

留法勤工俭学一百周年纪念活动在法国举行

新华社巴黎3月25日电(记者应强、任珂、杨一苗)今年正值留法勤工俭学运动100周年。连日来,多场纪念活动在法国首都巴黎举行,以可视可感的形式,再现了周恩来、邓小平、蔡和森、陈毅、聂荣臻等老一辈革命家在法国勤工俭学的难忘岁月。

二十世纪初留法勤工俭学运动在历史长河中只是短暂的一瞬,但在近代中国历史上产生了不可估量的影响,不仅为中国科学文化事业造就了一批栋梁之材,也为中国共产党准备了一大批优秀干部和中坚力量,他们之中产生了一批中国革命的先驱和新中国的缔造者。

3月23日,纪录片《留法百年》在巴黎中国文化中心首映。这部由中国国际电视台法语频道与法国国际电视台五台共同制作的纪录片,邀请法国历史题材导演,挖掘珍贵历史影像资料,通过当年留法进步青年后代和中法两国学者的讲述,重点展现了当年在法勤工俭学的进步知识青年追求真理、立志“改造中国与世界”的感人故事。

法国国际电视台五台台长伊夫·毕戈在首映式上表示,非常荣幸能够记录这段重要的历史。百年前的勤工俭学运动,是中法两国百年友好关系的源起。合作拍摄纪录片是促进法中友谊的一种形式。

23日,中国美术馆馆长、法兰西艺术院通讯院士吴为山创作的雕塑《百年丰碑》在巴黎中国文化中心揭幕。雕塑以勤工俭学的“工”字基本造型,正面以群像方式呈现出十多位留法勤工俭学代表人物形象,背面以法文镌刻有“勤工俭学100周年”等字样。这座雕塑未来将伫立在邓小平、蔡和森、陈毅等先辈曾勤工俭学过的法国城市蒙塔日。

留法勤工俭学图片展也在当天开幕,展出了勤工俭学代表人物留法时期的各种相关照片,其中包括邓小平在哈金森橡胶制品厂和雷诺汽车厂做工时的档案卡,以及周恩来在旅欧中国少年共产党机关刊物《少年》上发表的《共产主义与中国》等文章的照片。

24日,“感知中国·意在巴黎”画展在巴黎中国文化中心举办。画展展出了36件中国美术馆收藏的中国留法艺术家或与法国有密切关联的艺术家创作的绘画和雕塑作品,其中包括徐悲鸿、林风眠、刘海粟等蜚声中外的名家作品,以及法兰西艺术院终身院士朱德群、法兰西艺术院通讯院士吴冠中和吴为山的作品等。

当天晚上,这个画展吸引了数百名当地观众参观。很多人还在徐悲鸿的名画《奔马》前合影留念,一些法国观众还从中国画家的作品中看到了19世纪末法国印象派的影响,为法中悠久的文化交流史感到高兴。

中共中央宣传部副部长蒋建国参加了系列活动,并与法国前总理拉法兰一起为雕塑《百年丰碑》揭幕。蒋建国表示,举办这次系列活动是想告诉大家,中国人民永远铭记那些帮助过自己的人,愿和他们世代做好朋友;我们珍视历史,中法友好来之不易,要共同用心维护、永续友好;我们面向未来,要把中法友好合作纽带拉得更紧,携手并肩共建人类命运共同体,走向更加美好的明天。

拉法兰在致辞中表示,今天法中两国走到一起的力量就是共同的世界观。“通过历史,我们可以从中获得灵感,以史为鉴,用历史来解决今天的问题。”

小城蒙塔日的百年回望

枝头新绿,花朵初开,水禽嬉戏于蜿蜒曲折的小河之上……法国小城蒙塔日迎来生机盎然的春天。

这个小城与中国有不解之缘。

从1919年开始,大批中国青年赴法勤工俭学。包括邓小平、蔡和森、陈毅、李富春、蔡畅在内的300余人先后来到这座风景秀美的城市工作和学习。

百年时光并没有淹没昔日负笈求学的中国青年的身影,今日的蒙塔日依然留着许多红色印记。在这里,以指示牌标出的当年中国青年生活、学习和工作的旧址旧居有十余处。

在蒙塔日火车站前,图文并茂的“邓小平广场”中法双语指示牌格外醒目。2014年,为纪念在蒙塔日勤工俭学的中国领导人邓小平,该市将火车站前的广场命名为“邓小平广场”。

雷蒙特利街15号,一栋有300多年历史的老宅,曾是昔日中国勤工俭学青年的寓所。如今,这里已成为中国旅法勤工俭学蒙塔日纪念馆。

在二楼展厅里,一套斑驳的旧桌椅复原了蔡和森如饥似渴学习的场景。那时,他每天对照字典翻译各种法语版本的马克思主义小册子,译出了《共产党宣言》等著作的重要章节,并将译文张贴于墙上,供中国青年学习讨论。

从学习先进技术和理念,到接受和传播马克思主义,再到形成中国共产党早期组织,蒙塔日见证了共产主义思想与中国一批无产阶级革命家的最初“接触”。

纪念馆里展出了两份已经泛黄的文件,是邓小平当年在法国的居留登记卡和工作档案卡。1920年,年仅16岁的邓小平来到法国勤工俭学。在蒙塔日,他经常与其他中国青年交流,对世界和中国的形势有了更深刻的了解,促使他进一步探索国家前途和个人出路,一步步走向马克思主义,并最终实现了由一个爱国青年向坚定的共产主义者的转变。

蒙塔日法中友好协会会长、中国旅法勤工俭学蒙塔日纪念馆馆长王培文说,中国青年旅法勤工俭学的历史对蒙塔日影响深远。20多年前曾召开法中两国青年提出了“建立一个新民主主义政党”等主张。会后,他们在山石前留下了一张珍贵合影,照片中的年轻人目光澄澈而坚定。

“这是年轻人最好的样子。为了改变国家的命运,他们刻苦学习、努力工作,有些人甚至付出了生命。今年正值中国留法勤工俭学运动100周年,回望当年,这段历史不会被遗忘。”王培文说。

(记者杨一苗)新华社巴黎3月25日电

习主席收到一份珍贵国礼



▲3月24日,国家主席习近平在法国尼斯会见法国总统马克龙。习近平夫人彭丽媛、马克龙夫人布丽吉特参加。会见前,马克龙向习近平赠送1688年法国出版的首部《论语导读》法文版原著。

如今,在法国乃至欧洲提到孔夫子,除了《论语》,人们还会自然而然联想到孔子学院。据统计,中方已在欧盟国家建立131所孔子学院和251个孔子课堂。其中,法国是较早实行将汉语纳入国民教育体系并由国家制定教学大纲的国家。法国目前有16个孔子学院和2个孔子课堂,为法国人打开了学习汉语、了解中国的重要窗口。

德不孤,必有邻。期待《论语》和中国文化在法国拥有越来越多的知音。

彭丽媛参观法国巴黎歌剧院



▲当地时间3月25日,国家主席习近平夫人彭丽媛在法国总统夫人布丽吉特陪同下参观位于巴黎市第九区的法国巴黎歌剧院。

新华社记者
丁林摄

新华社巴黎3月25日电(记者李忠发)当地时间25日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛在法国总统夫人布丽吉特陪同下参观位于巴黎市第九区的法国巴黎歌剧院。

彭丽媛抵达时,布丽吉特在歌剧院门口热情迎接。两国元首夫人亲切合影。来到接待大厅,彭丽媛听取歌剧院院长有关歌剧院沿革、建筑风格、内部装饰等情况介绍。彭丽媛先后参观了歌剧院和舞蹈排练厅,欣赏男中音和女高音歌唱家演唱《魔笛》、《剧院经理》、《唐璜》等莫扎特经典歌剧选段。随后,彭丽媛和布丽吉特一同走上舞台,同演员们亲切交流。彭丽媛表示,中法都是文化底蕴深厚的艺术大国,两国艺术交往历史源远流长。希望两国艺术家加强交流和交往,为丰富中法人文交流内涵、增进两国人民感情和友谊发挥更大作用。

巴黎歌剧院建于1875年,拥有享誉世界的芭蕾舞团和管弦乐队。中国中央芭蕾舞团曾在巴黎歌剧院演出经典舞剧《红色娘子军》,受到法国观众欢迎。

拉近两国关系 促进互利共赢

摩纳哥各界高度评价习近平主席国事访问成果

新华社摩纳哥3月25日电(记者陈晨、应强)国家主席习近平24日对摩纳哥进行国事访问。摩纳哥各界认为,中国国家主席首次访问摩纳哥具有历史性意义,推动两国进一步增进了解、凝聚共识、深化合作。

访问期间,习近平主席同摩纳哥亲王阿尔贝二世举行会谈。双方表示,中摩关系已成为不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好交往的典范。双方要加强在联合国和国际事务中的沟通协调和相互支持,深化互利共赢,提升两国环保合作水平。

摩纳哥当地主要报纸《摩纳哥晨报》刊文说,此访是中国国家主席首次访问摩纳哥,意义非凡。环保领域的合作成为两国元首会谈的主要内容,未来两国将进一步加强这一领域的合作和交流。

摩纳哥对外关系与合作大臣吉勒斯·托内利表示,近年来,摩中两国合作内容不断丰富,摩纳哥对“一带一路”倡议兴趣浓厚,认为该倡议为深化双边合作搭建了新的重要平台。“一带一路”倡议所倡导的可持续发展理念与摩方经济和社会发展状况不谋而合,为两国进一步合作注入了新活力。

摩纳哥阿尔贝二世亲王基金会副主席贝尔纳·福特里耶表示,习近平主席访问摩纳哥推动两国合作迈出重要一步,“相信

未来两国将在环保、可持续发展等诸多领域实现更好合作和更深刻理解”。

摩纳哥体育、青年和国民教育局专员德尔菲娜·巴塔利亚-科斯坦蒂尼说,习近平主席访问摩纳哥促进了两国文化和教育交流。越来越多摩纳哥在校学生开始学习中文,摩纳哥对中文教师的需求正在增加。

弗朗卡尔·克洛蒂尔德就读于摩纳哥夏尔三世初中,学习中文已有两年。24日,她和6名同学一起为习近平主席表演了节目。她说:“非常高兴习近平主席能够来到摩纳哥。希望以后可以到中国去看看。”

摩纳哥蒙特卡洛大酒店经理奥利维耶·洛特说,摩纳哥民众对习近平主席到访感到非常荣幸,摩中两国关系越来越近。“这次访问为摩纳哥吸引更多中国游客打开了大门。”

莫妮卡·科尔尼亚蒂曾在中国生活十多年,自2012年起在摩纳哥《蒙特卡洛旅行资讯》杂志担任中国专栏作者。科尔尼亚蒂对习近平主席访问摩纳哥感触很深,认为“习主席此访标志着摩中两国交流与合作的崭新起点,希望摩纳哥和中国能进一步增进了解,加强务实合作”。

彭丽媛特使全身心投入促进女童和妇女教育事业发展

访联合国教科文组织总干事阿祖莱

新华社巴黎3月25日电(记者应强、陈晨)联合国教科文组织总干事阿祖莱日前在接受新华社记者专访时表示,作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使,中国国家主席习近平夫人彭丽媛全身心投入促进女童和妇女教育事业发展之中并发挥了重要作用。

“彭丽媛教授在这一事业中发挥的作用非常重要,特别是促进教师性别平等、为女童和妇女通过教育获得独立作出了杰出贡献。教科文组织对与中国的长期伙伴关系表示赞赏,这种合作让男女平等接受高质量教育成为现实。”阿祖莱说。

2014年3月27日,随同习近平主席访法的彭丽媛到访教科文组织总部,因其“发展优质教育、帮助女孩和女性自立自强和在减少教育不平等方面卓越的贡献,对人类发展和创造性的执着以及对联合国教科文组织目标和理念的献身精神”而被授予“联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使”荣誉称号。

阿祖莱说,自2014年担任特使以来,彭丽媛教授与教科文组织携手合作,共同促进女性与男性一样能够有同等机会进行学习、自我发展和获得成功。她说,彭丽媛在这一事业中发挥的作用非常重要,她也曾多次亲自为联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖。

联合国教科文组织女童和妇女教育奖由中国政府提议并资助设立,是联合国教科文组织在该领域设立的唯一奖项。2016年以来,已有印度尼西亚、津巴布韦、秘鲁、泰国、牙买加、埃及六个国家的女童和妇女机构获奖。

阿祖莱非常认同习近平主席2014年在联合国教科文组织演讲中提到的文明交流互鉴和人类命运共同体的理念,她表示,人类命运共同体代表每个国家每个民族的未来都紧密联系在一起。任何一个国家,不管多强大,在当今世界都无法单独应对全球挑战,例如气候问题、生物多样性问题,以及人工智能发展带来的科技演变等,这些都需要通过全球性对话解决。

“这就是交流原则、对话原则、多样性原则的重要性。”阿祖莱表示,联合国教科文组织在提倡这些原则方面发挥着重要作用。

阿祖莱表示,习近平主席和夫人彭丽媛教授2014年3月对教科文组织的访问标志着中国和教科文组织合作进入一个新的重要阶段。除教育之外,中国和教科文组织还有很多合作项目,例如非洲世界遗产的保护和修缮、人工智能等,都取得了积极成效。